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Markt Remlingen 

 
Niederschrift über die Sitzung 

 des Marktgemeinderates Remlingen 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 11.04.2017 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Remlingen 

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Photovoltaikanlagen auf den Dächern der Bauhof- und Kläran-
lagengebäude 
 

 

 2   Wasserversorgung Markt Remlingen - Umbau, Erweiterung, 
evtl. Neubau des Hochbehälters - Optimierung des Wasserlei-
tungsnetzes 
 

 

 3   Kläranlage Remlingen; Anschaffung eines akkubetriebenen, 
tragbaren Probenehmers 
 

 

 4   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 4.1   Entwicklung der kommunalen Realsteuern 2005 bis 2015 
 

 

 4.2   Festplatz - Pflasterarbeiten 
 

 

 4.3   Baumkataster-Angebot Firma Väth 
 

 

 4.4   Ölabscheider Bauhof 
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Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzende/r 

Elze, Klaus  

Marktgemeinderäte 

Ehehalt, Jürgen  

Emmerich, Fritz  

Fischer, Richard Dr. rer. nat.  

Haus, Manuel  

Heidrich, Gerhard  

Leichtlein, Friedrich  

Schlereth, Petra  

Schumacher, Günter  

Stenke, Burkhard  

Wehr, Christiane  

Schriftführer 

Boche, Ina  

Gäste/Referenten 

Eick, Andrea zu TOP ö2 

Spielmann, Hubert zu TOP ö1 

Presse 

Main-Post GmbH & Co.KG  

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Marktgemeinderäte 

Schneider, Jürgen Urlaub 

Schwab, Harald Urlaub 
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Öffentlicher Teil 

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 14.03.2017 kei-
ne Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 

TOP  1 Photovoltaikanlagen auf den Dächern der Bauhof- und Kläranlagengebäu-
de 

 
Sachverhalt: 
 
Im Marktgemeinderat wurde wiederholt angesprochen, für die Dächer am Bauhof evtl. eine 
Photovoltaikanlage zu installieren, mit der der Eigenstromverbrauch, insbesondere in der  
Kläranlage zumindest teilweise abgedeckt werden kann. In dem  Fachvortrag soll darüber 
informiert werden, welche Betreibermodelle möglich und wirtschaftlich sind. 
 
Ein Vertreter der Fa. Main-Spessart-Solar, Herr Hubert Spielmann, wurde zur Sitzung einge-
laden, um in einer Präsentation die Möglichkeiten für den Betrieb einer Photovoltaikanlage 
aufzuzeigen. 
 
Die Präsentation wird als Anlage zur Niederschrift genommen. 
 
 
Der Marktgemeinderat nimmt die Präsentation zur Kenntnis. Die weitere Vorgehensweise in 
dieser Angelegenheit ist mit der Verwaltung zu klären, insbesondere der verwaltungstechni-
sche Aufwand beim Betrieb einer solchen Anlage. Das Thema wird zu gegebener Zeit bera-
ten. 
 
 
 

TOP  2 Wasserversorgung Markt Remlingen - Umbau, Erweiterung, evtl. Neubau 
des Hochbehälters - Optimierung des Wasserleitungsnetzes 

 
Sachverhalt: 
 
Das Büro Arz-Ingenieure ist mit der Planung und Ausschreibung der im Betreff genannten 
Maßnahme beauftragt. Zum Stand der Planung berichtet Frau Eick vom Ingenieurbüro und 
stellt den Zeitplan für die Durchführung der Maßnahme vor. 
 
Die Präsentation des Ingenieurbüros wird als Anlage zur Sitzungsniederschrift genommen. 
 
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
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TOP  3 Kläranlage Remlingen; Anschaffung eines akkubetriebenen, tragbaren 
Probenehmers 

 
Sachverhalt: 
 
Der seit 12 Jahren genutzte Probenehmer ist verschlissen. Deshalb wurden für die Neuan-
schaffung eines Probenehmers 3 Angebote eingeholt. 
 
1. Angebot 1 2.601,34 € 
2. Angebot 2 2.464,49 €     
3. Angebot 3 2.320,50 € 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat nimmt die Angebote zur Kenntnis, die Vergabe erfolgt im nichtöffentli-
chen Teil der heutigen Sitzung. 
 
 
 

TOP  4 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 

 
 

TOP  4.1 Entwicklung der kommunalen Realsteuern 2005 bis 2015 

 
Sachverhalt: 
 
Die Studie der Unternehmensberatung Ernst & Young zur Entwicklung der kommunalen Re-
alsteuern 2005 bis 2015, welche mit der Sitzungseinladung elektronisch übermittelt wurde, 
bestätigt, dass Bayerns Gemeinden, Märkte und Städte ihre Bürger finanziell am geringsten 
belasten. 
 
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 
 
 

TOP  4.2 Festplatz - Pflasterarbeiten 

 
Sachverhalt: 
 
Wie bereits vor einiger Zeit im Marktgemeinderat besprochen, soll am Festplatz (Effinger 
Platz) eine Pflasterfläche erstellt werden, die bei Festveranstaltungen beim Aufstellen eines 
Festzeltes als befestigte Fläche im Bereich der Verkaufsstrasse zur Verfügung steht.  
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass für die Fläche von ca. 55 x 5 m der Aushub durch das 
Bauhofpersonal bereits erfolgt ist. Zur Transportunterstützung wurde von der Fa. Seitz ein 
LKW auf Stundenbasis eingesetzt. Die Firma Zorn wird in den nächsten Tagen die elektri-
schen Leitungen verlegen und Herr Heinrich Schwab die notwendigen Wasserleitungen. Der 
Einbau von Aushub und Schottermaterial und das Versetzen der Randeinfassungen erfolgt 
ebenfalls durch da Bauhofpersonal. Die Pflasterarbeiten werden durch die Ortsvereine aus-
geführt.  
Bis zur Fertigstellung werden hier einige tausend Euro anfallen, die vom Markt Remlingen 
aufzubringen sind.  
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis.  
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TOP  4.3 Baumkataster-Angebot Firma Väth 

 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende gibt das Angebot der Fa. Väth 23.03.2017 über die im Rahmen der notwen-
digen Baumkontrollen durchzuführenden Arbeiten bekannt. Hier wurde über die Verwal-
tungsgemeinschaft Helmstadt für alle Mitgliedsgemeinden ein Angebot eingeholt. Für Rem-
lingen ergibt sich bei 99 Bäumen eine Auftragssumme 571,38 Euro brutto. Der Auftrag wurde 
von allen Mitgliedsgemeinden bereits an die Fa. Väth erteilt.   
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis und ist mit der Vorgehensweise 
einverstanden. 
 
 
 

TOP  4.4 Ölabscheider Bauhof 

 
Sachverhalt: 
 
Für den Ölabscheider, der im Zusammenhang mit dem neuen Bauhof errichtet wurde, ist 
noch die Endabnahme und Inbetriebnahme erforderlich. Hier liegt ein Angebot der Fa. Kes-
sel vom 31.03.2017 vor. Der Auftrag in Höhe von 1.335,00 € netto wurde vom Vorsitzenden 
an die Fa. Kessel erteilt.  
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Klaus Elze    Ina Boche 
Vorsitzender    Schriftführer 
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